

西韩岭乡：多元产业融合展活力

乡村振兴，产业先行。每到果实成熟时节，采摘园果香四溢，游客穿梭其中，体验采摘乐趣；发展特色养殖，带动村民就业增收；依托田园风光与乡土文化，开发农文旅项目，吸引游客打卡。近年来，云冈区西韩岭乡立足资源禀赋，探索出多元产业融合发展的新路径。这不仅是传统农业向现代化、特色化转型，更是因地制宜发展产业，激活乡村内生动力、实现乡村全面振兴，为乡村发展注入源源不断的活力。日前，美丽乡村行采访小分队带您走进西韩岭乡，领略那里产业发展的活力画卷。

“采摘经济”绘就乡村振兴新图景

春意盎然、万物复苏的四月，云冈区西韩岭乡迎来了一波又一波的游客。红艳饱满的草莓、清甜多汁的西瓜，搭配丰富多彩的农事体验项目，让这里成为春日里最受欢迎的打卡地的同时，也谱写着乡村振兴的甜蜜乐章。

草莓园里的“甜蜜转型”

4月15日，“美丽乡村行”采访小分队首先来到西韩岭乡南村的惠丰草莓园。一进园，阵阵果香扑面而来。翠绿的枝叶间，一颗颗红宝石般的草莓垂挂枝头，令人垂涎。负责人贾斌是当地最早种植草莓的农户之一。从2003年种植食用菌，到2013年转型草莓种植，他经历了从技术摸索到丰收喜悦的全过程。“现在经营着4个大棚，每年8月栽种，12月就能迎来采摘季，一直持续到次年6月。”贾斌笑着说道。

四季采摘+网红体验

不远处，北村欢乐农场采摘基地同样

热闹非凡。20座智能温室大棚里，蓝莓、西瓜、葡萄等果蔬琳琅满目，4座新棚正在加紧建设。两栋大棚之间，一处精心打造的网红打卡点格外吸睛——悠闲散步的小鹿、呆萌可爱的兔子，吸引游客纷纷拍照留念。

“我们坚持绿色种植，同时注重游玩体验，让采摘变得更有趣。”负责人戚鹏飞介绍，农场自去年10月开园以来，已接待游客超30万人次，周末和节假日更是人气爆棚。

家门口就业，生活有奔头

在采摘基地里，像刘经理这样的本地员工不在少数。“每月能挣3500元左右，既能顾家，又能增收，日子越过越有盼头。”她的笑容里写满了对未来的期待。

如今，“采摘经济”不仅丰富了市民的休闲生活，更成为推动乡村振兴的新引擎，让农业更强、农村更美、农民更富。

本报记者 丁雅琴

特色养殖奏响乡村振兴“致富曲”

云冈区西韩岭乡高店村村子一隅，一片生机盎然的养殖基地格外引人注目。这里是大同市聚望源农牧发展有限公司打造的特种养殖示范区，毛色油亮的画眉驴、大黑驴正悠闲踱步，踏出了乡村振兴的动人乐章。

清晨时分，负责人秦继义已开始每日的“巡诊”。他轻抚着每头驴的鬃毛，眼中满是欣喜。“我们的主要目标并非单纯追求经济效益，而是致力于画眉驴种群的繁衍壮大，确保养殖可持续发展，同时带动周边村民实现增收致富。”这位养驴人指着几头腹部隆起的母驴介绍，通过科学繁育，幼驹成活率已达95%。尽管驴产业面临繁殖周期长（3年仅产2驹）的天然瓶颈，但团队通过颗粒饲料加工、健康监测等精细化养殖手段，目前已成功破解发展难题。

饲料加工区内，新型颗粒机正将2500

吨本地玉米转化为营养饲料。秦继义向记者描绘了清晰的发展路径图：从2023年70头基础母驴起步，到2027年实现500头规模，最终建成千头级种源基地。随着驴肉价格从65元/斤跃升至150元/斤，产业效益正加速显现。

养殖基地的发展还注重生态循环与村民增收。目前已构建了“三位一体”的惠民体系，生态循环：粪污转化有机肥反哺农田；助农增收：以溢价收购周边农户玉米；就业带动：提供200元/日的饲料加工岗位。

站在规划图前，秦继义描绘着更宏大的愿景：未来将发展“农户代养”模式，并延伸“驴奶+阿胶”深加工产业链，让特色养殖真正成为乡村振兴的新引擎。这片充满希望的养殖基地，正书写着农业现代化的生动答卷。 本报记者 辛雅君



“田园+潮玩”打造乡村振兴新地标

春意渐浓，云冈区西韩岭乡北村的御乐园正成为城市人向往的“诗与远方”。这座集采摘、游乐、露营、乡宿于一体的综合体验园，以“农文旅+”的创新模式，让游客在自然与潮玩的碰撞中，感受乡村振兴的蓬勃活力。

田园野趣：从采摘到萌宠互动

沿着整洁的乡间道路驶入御乐园，20余座标准化大棚整齐排列，草莓、番茄等时令果蔬供游客采摘。生态连廊间，温顺的小鹿、呆萌的兔子与游客亲密互动，为园区增添灵动趣味。“我们的蔬菜直供园区餐饮，实现‘从田间到餐桌’的新鲜体验。”负责人介绍道。

潮玩体验：全年龄段欢乐场

穿过田园区，占地51亩的欧式主题乐园映入眼帘。这里既是孩子们的“撒欢地”，也是成年人的“解压场”。50余项游乐设施中，21米高的透明水滑道如银

龙盘旋，引得游客惊叫连连；“小三亚”沙滩区孩童嬉戏，水上秋千荡起欢笑声；卡丁车赛道上，引擎轰鸣，年轻人尽情释放激情。“清明假期接待游客超3万人次，不少家庭从早玩到晚。”负责人表示。

为满足年轻人对户外生活的向往，园区打造了蒙古包、星空帐篷及自助烧烤区。“围炉烧烤物美价廉，父母散步、孩子采摘，全家都能找到乐趣。”游客李晓楠赞叹。一旁的御梦园民宿以独栋小楼为特色，37间简约温馨的客房，为游客提供静谧的休憩空间。

振兴密码：产业融合带动就业增收

作为云冈区规模最大的农文旅项目，御乐园通过“政府引导+市场运作”模式，盘活闲置土地，目前吸纳本地劳动力100余人。二期建成后，预计将提供500个就业岗位。“从单一农业到全产业链，我们想让乡村的美好被更多人看见。”负责人的话语中，透露出对未来的信心。 本报记者 辛雅君

